

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Domingo 8 m. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'40 m. y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor—4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde. Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

LETANÍAS DE SAN JOSÉ.

(DINERO DE SAN PEDRO.)

	Ps.	Cs.
Suma anterior.	99	15
Algunos devotos de la Sagrada familia Jesus María y José.	2	
O. C.—San José alcanzados á todos los que nos hemos reunido bajo vuestra proteccion la gracia de una muerte feliz.	1	
Suma.	102	15

SECCION RELIGIOSA.

FESTIVIDAD DE MANANA.—Nuestra Señora de los Angeles. (*Subleto de la Porciúncula.*) Este es uno de los muchos tesoros con que Dios ha enriquecido á su Iglesia; y por esto es de mucha nombradía entre los fieles el reducido templo de la Porciúncula, donde la santísima Reina del cielo acompañada de coros angélicos, se apareció á san Francisco de Asis, concediéndole la plenaria remision de todos los pecados para aquellos que habiéndolos confesado, contritos y arrepentidos, tantas y cuantas veces visitaren aquel lugar santo, ó cualquiera otro templo erigido por el mismo patriarca ó por cualquiera de sus hijos.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En las Capuchinas continúan las Cuarenta Horas siendo la exposicion á las seis, á las diez misa cantada. Por la tarde á las seis y media oracion, estacion y reserva.

En Santa Clara á las ocho y media se celebrará misa cantada.

En San Francisco se celebrará la fiesta de la Virgen de los Angeles, á las diez misa mayor con sermon que dirá el P. Pedro Bautista Nadal.

En los Capuchinos, con el objeto de celebrarse la canonizacion de S. Lorenzo de Brindis, á las diez de la mañana se cantará el *Te-Deum* y en seguida la misa mayor con música y sermon que dirá D. Miguel Maura.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

SECCION NACIONAL.

NUESTROS CENTENARIOS.

II.

Si no anduviese tan frecuentemente oscurecida en este asombroso siglo de las luces la más rudimentaria y vulgar de todas ellas, que es la del sentido comun, ninguna necesidad tendríamos de probar que para que los católicos podamos llamar con rigor *nuestra* una cosa cualquiera, lo primero que se necesita es que esta cosa sea pura y exclusivamente católica. Ahora necesitamos ¡quién lo diría! entrar en la demostracion de este punto, á pesar de ser tan evidente como el dos y dos son cuatro de las primeras tablas de sumar.

El carácter de católico no es, en efecto, como un traje exterior de que podamos presentarnos revestidos ó despojados segun las ocasiones, á guisa de uniforme oficial que sólo en determinados casos se usa, y que es el que señala una cierta diferencia entre el hombre particular y el hombre encargado de tal cual funcion ó ministerio. No, el verdadero católico es el que lo es siempre y el que lo es en todas las cosas y el que en ninguna se aviene á dejarlo de ser. Como el carácter esencial del Bautismo es una cierta cualidad que por él viene á hacerse indeleble en el bautizado, así debe ser ese otro carácter exterior de que hablamos, que resulta de toda la serie de pensamientos, palabras, obras y afirmaciones del verdadero hijo de la Iglesia. Ser católico es serlo en el hogar y en el templo, en la plaza y en la academia, en los negocios y en las diversiones,

en la vida privada y en la oficial, de suerte que el católico no desmienta, ni disfrace, ni desfigure en parte alguna esta su cualidad de tal, como no le es lícito en parte alguna falsificar ó desfigurar su rostro ó su apellido. Resulta de aquí que todas las obras del católico deben llevar el sello de su catolicismo, sin lo cual aquel católico en el día del juicio será convicto de que en algo fué traidor á su fe.

Pero esto tiene indudablemente mucha mayor aplicacion cuando se trata de obras religiosas. Queremos que actos de esta clase puedan ser legítimos y de buena ley para el católico sin que sean en todo su ser y en todas sus partes perfecta é íntegramente católicos, es la mayor de las monstruosidades. Contra ella se sublevará en todos tiempos el buen instinto del más ignorante fiel. En religion, lo que no está conforme con ella es contra ella. ¿Cómo es posible, pues, que un católico pueda llamar obra suya, es decir, obra de su divina religion, obra de Cristo, la que resulte de dos componentes antitéticos como son lo católico y lo anticatólico, lo que busque la gloria de Dios y lo que contra ella guerree; lo que conduzca al alma por los senderos de la eternidad feliz y lo que la encamine por los de su eterna desventura? ¿Cómo puede compaginarse en una alma que está obligada á reconocer un solo Señor, una sola fe, un solo bautismo, este dualismo segun el cual pretenda admitir como buenas y fomentar como laudables, obras en que la mitad del sello sea de Dios y la otra mitad sea de su enemigo, obras con las que se presume poder servir á la par á ambos eternos contendientes, obras en las que parece andar como envuelta ó implícita una transaccion ó composicion entre la verdad y el error, transaccion ó composicion que llevan en sí una esencial abdicacion ó negacion de la verdad, ya que la verdad no es tal sino en cuanto es esencialmente incompatible con el error?

Tenemos, pues, que ningun católico puede reputar verdaderamente suya una obra que no sea pura y exclusivamente católica. Que no puede llamarse católica, obra que sea el resultado de factores católicos y anticatólicos. O lo que es igual; que cuando como católicos queramos llamar *nuestra* una obra ó empresa, es indispensable que tal obra ó empresa vengan pura y exclusivamente facturadas con la marca del Catolicismo. De consiguiente, que NUESTROS CENTENARIOS no los podemos ni debemos considerar como efectivamente nuestros, si se hacen de otra manera que la que acabamos de exponer.

Mas nótese bien. Tenemos el derecho los católicos de exigir que sean católicas todas nuestras cosas, y de que sean pura y exclusivamente católicas, sin lo cual no son católicas en modo alguno. Pero no sólo tenemos el derecho, sino que tenemos el deber de exigirlo y de procurarlo. Aquel á quien se da en un pago moneda buena y moneda falsa, está en su derecho admitiendo una y otra, porque á cada cual le es lícito renunciar á su interes. No tiene deber de reclamar contra el engaño, si nada le importa salir perjudicado con él. Pero si es lícito esto en achaque de intereses temporales, no lo es en lo que pertenece á intereses religiosos. Aquí no son permitidos descuentos ni renunciaciones. No son renunciaciones, ni en todo ni en parte, los derechos de la fe. Es tan traidor á ella el que los falsifica como el que á sabiendas los acepta falsificados. Derecho, tenemos, pues, los católicos de que se hagan á lo católico todas nuestras cosas. Derecho tenemos, pero juntamente deber de reclamarlo; y de protestar, si no produce efecto la reclamacion; y de rechazarlo como *no nuestro*, es decir, como anticatólico, si se persiste en que lo hemos de tragar.

Ahora bien. Los Centenarios que tan en boga andan hoy día, si no son católicos, poco interes nos han de inspirar. Cargue con ellos el diablo, que este será en tal caso su verdadero autor. Mas si pretenden ser católicos, es preciso que lo sean de veras y á gusto nuestro, es decir, á gusto de Dios y no á gusto del infierno y de los amigos de él.

Más claro, y hé aquí nuestra tesis compendiosa-

mente formulada. Abarca tres extremos á que se reduce toda la presente cuestion:

1.º Es preciso, para ser católicos tales Centenarios, que sean conmemoracion ó glorificacion de personajes ó sucesos puramente católicos.

2.º Es preciso que se haga tal conmemoracion ó glorificacion por fines y con medios pura y exclusivamente católicos.

3.º Es preciso que dirijan y organicen y presidan y constituyan tales cosas católicas quienes únicamente las han de dirigir, presidir, organizar y constituir, es decir, elementos pura y exclusivamente católicos.

¡Si dijimos, á fé, que teníamos tela cortada para rato! Ya van viendo Vds. qué horizontes tan vastos empieza á presentar esta materia. Proseguiremos desenvolviéndola en el próximo número y en los sucesivos, con el favor de Dios.—F. S. y S. (Revista Popular.)

LAS ÚLTIMAS NOTICIAS DE EGIPTO.

Las noticias de Egipto que publica la prensa de esta mañana son por todo extremo contradictorias, como suele suceder todos los días.

De todas ellas las más verosímiles son indudablemente las siguientes que publica *El Globo* en telegrama de Paris:

«Reina extraordinaria actividad en el campamento de Arabi.

Lord Seymour ha escrito al Jefe manifestándole que Inglaterra no quiere conquistar el Egipto, sino restablecer allí el orden.

»Las tropas de Arabi están bien armadas.

»Inglaterra enviará á Egipto 34.000 soldados.

»La Iglesia católica del Cairo ha sido saqueada por los hermanos del Jefe, de quienes se sospecha que son partidarios de Arabi.

»La prensa inglesa se muestra muy contrariada con las vacilaciones del Gobierno francés.»

Por su parte, el *Figaro*, de Paris, publica una reseña del hecho de armas que tuvo lugar cerca de Alejandría despnes del bombardeo de esta ciudad por los ingleses.

De esta reseña copiamos los siguientes párrafos: «El día 22, á las diez y media de la mañana, las columnas inglesas se pusieron en movimiento en direccion del campamento enemigo.

»La primera columna, mandada por el coronel Ashburnham y compuesta de seis compañías del 38 regimiento, ocupó su puesto en la vía férrea de Ramleh, precedida de 25 exploradores á caballo.

»El coronel Legrand, á la cabeza del primer batallon del Staffordshire, apoyaba la evolucion que debía ejecutar la columna, cuya retirada estaba cubierta por dos compañías de infantería de marina.

»Se trata de reconocer las posiciones de Arabi, de atraer el grueso de sus fuerzas hácia este peloton, para que entre tanto otras fuerzas, al mando del comandante Ardagh, hiciesen saltar la calzada del camino de hierro en su punto más estrecho, que se halla entre dos lagos.

»El regimiento núm. 38 descubrió las avanzadas egipcias á cinco kilómetros y medio de Alejandría, en el bosque de palmeras que hay á la izquierda de Ramleh. Allí les hicieron fuego y los rechazaron hasta Hagara y Navatich.

»La primera columna inglesa se trasladó inmediatamente á la izquierda, hacia el dique que separa los lagos Mariont y Aboukir, mientras que el coronel Legrand se situó en Ramleh.

»Rompieron los ingleses el fuego á 1.000 metros de distancia. Los soldados egipcios, favorecidos por la desigualdad del terreno, contestaron con un fuego de fusilería bastante nutrido, y avanzaron 700 caballos en la direccion de Siouf con intencion de copar á la columna inglesa. Este movimiento envolvente fué contenido por el primer batallon del Staffordshire.

»Entretanto los ingenieros habían preparado la mina por debajo de la calzada, y desde el momento en que hizo su efecto la explosion, comenzó la re-

tirada. Los egipcios entonces avanzaron con ardor. Dos compañías y un escuadrón contuvieron su empuje. La retirada de los ingleses se verificó con tranquilidad, pero habían sido seguidos por algunos batallones de Arabi, que penetraron en el Ramleh. Algunos egipcios llegaron hasta el depósito de agua.»—

No tratamos ahora de hacer la crítica de las anteriores noticias, que reproducimos con las debidas reservas.

¿QUÉ HACE ARABI?

Algunos periódicos publican las noticias de Egipto con este epígrafe: *La novela de Egipto*. Y tienen razón para ello, pues parece novela por entregas esta tarea á que nos dedicamos desde hace un mes. Porque las noticias son tan contradictorias, tan extrañas é inverosímiles por efecto de su propia diversidad, que á todo ménos á historia se dá un aire lo que escriben los periódicos y comunica en telegrafo.

Ahora, después de haberse asegurado que el ejército de Arabi estaba en la mayor indisciplina: que huye de los ingleses como del diablo: que en el Cairo no hay tranquilidad y que negaban la obediencia al dictador los pueblos y las ciudades, resulta lo siguiente de un despacho que publicó ayer un amigo de los ingleses:

«Arabi se ha fortificado en Kafrdawar.

El Khedive ha prohibido que se paguen los impuestos decretados por el jefe de los rebeldes.

Arabi hostiliza á Alejandría; practica grandes esfuerzos para obtener el concurso del Sencussy, el cleik muy infuyente en Tripoli; envía á todas partes emisarios religiosos con objeto de que exciten el fanatismo popular, y ha declarado que el dinero destinado al pago de la deuda ha de servir ante todo para la defensa de la patria.

Los árabes de Syria le apoyan enérgicamente.

Hay tranquilidad material en el Cairo, á pesar de la miseria y de la ansiedad que allí reinan.

Las clases acomodadas de Egipto detestan á Arabi. El pueblo, no obstante, le apoya por fanatismo y por terror.

A consecuencia de estas noticias, la Bolsa presenta mal cariz en todas partes.

La infantería de Arabi se encuentra situada en Damietta, y la artillería en Kafrdawar.

Ignórase la cifra exacta del contingente de su ejército.

Dícese que al parecer se halla dispuesto á no causar daño alguno á los cristianos.

El oficial turco que la llevaba los despachos del Sultan ha sido detenido.

La comisión investigadora enviada por los notables del Cairo ha llegado á Alejandría.

Las proclamas del Khedive son puramente pláticas y se hallan destituidas de seriedad.»—

De modo que la situación de Arabi no es tan desesperada como se suponía.

Arabi se mantiene en su enérgica actitud. Acaba de declarar que apelará á todos los medios para costener la invasión extranjera, sin excluir la ruptura de todos los canales interiores para que el territorio quede inundado.

Están conformes las noticias en declarar que Arabi ha ofrecido una y otra vez respetar el canal de Suez. Pero las naciones aliadas y el comercio no dan por buenos y duraderos esos ofrecimientos, que no impedirán la ocupación de la obra maravillosa por las tropas francesas. Mientras estas llegan, numerosos buques ingleses recorren el trayecto para protegerlo.

OPERACIONES MILITARES.

Mientras la Agencia Fabra no trasmite noticia alguna de interés acerca de los movimientos militares de egipcios é ingleses, de tal suerte, que no parece sino que reina la paz más completa á las orillas del Nilo, avisan á *El Globo* desde Paris, que ha ocurrido un nuevo encuentro entre unos y otros, habiendo perdido los indígenas 60 prisioneros.

Véase los despachos de *El Globo* que no dejan de ser interesantes, sobre todo, si se considera que este periódico es amigo de los ingleses:

«Paris 26 2º30 tarde. (Recibido á las siete.)

Ha habido un nuevo encuentro entre los ingleses y los insurrectos. Los primeros han hecho 36 prisioneros al enemigo.

Considéranse como formidables las posiciones de Arabi.

El *Figaro* cree que puede calcularse su ejército en 50,000 hombres, y afirma que antes de fines de Agosto será imposible dar una batalla formal.

Arabi domina en Port-Said, y está resuelto á oponerse enérgicamente al desembarque de los franceses.

La Reina Victoria ha enviado á las Cámaras un Mensaje solicitando el aumento del ejército inglés.

Chamberlain ha defendido en el Parlamento la alianza anglo-francesa.

El jefe ha nombrado á Omar ministro de la Guerra.»—

Hágameos alto y observemos en primer lugar que se nos resiste creer que Arabi sea dueño de Port-Said. La noticia es demasiado importante y aún inverosímil por sí misma para que la demos crédito desde luego, y no se comprende que Arabi haya abandonado las posiciones del camino de Alejandría, á no ser que, como dice el *Figaro*, tenga á sus órdenes 50.000 hombres, lo cual tampoco es verosímil, y se compagina mal con todas las noticias anteriores y que proceden de diversos conductos.

Algo, sin embargo, debe haber poco satisfactorio para los ingleses cuando la Reina ha solicitado el aumento del ejército expedicionario, á no ser que, desconfiando el Sr. Gladstone de la lealtad y resolución de Francia, tema quedarse sólo en el empeño, y se prepare para hacer frente á las contingencias futuras.

Siguen las noticias militares de los despachos de *El Globo*:

«Paris 26, 6º25 tarde. (Recibido á las 10 noche.)

«En Port-Said desembarcaron las tripulaciones alemanas.

«El jefe ha hecho comunicar de nuevo á Arabi el decreto de destitución.

«Lesseps sigue celebrando entrevistas y conferencias con unos y otros, á fin de asegurar la protección del canal.

«El consejo de ministros del Cairo, compuesto de hechuras de Arabi-Bey, ha encargado á éste del Poder ejecutivo.»—

Esta última noticia debe aplicarse á la opinión antes divulgada por los ingleses de que Arabi no dominaba en el Cairo, y el gobernador de esta ciudad estaba dispuesto á rechazarle, si intentaba entrar en ella.

Nosotros creemos imparcialmente que Arabi es dueño de Egipto, y que sólo pertenece á los invasores la tierra que pisan. No es esto esperar que sean rechazados, pero su tardanza en empezar las operaciones hará muy costosa su victoria. Debieron proceder con más rapidez, inutilizando los preparativos de resistencia, sin dejar tiempo á Arabi para servirse de todos los recursos militares y económicos del país. El rayo debe de ser siempre el símbolo de la guerra, y los Fabios Cunctator sólo sirven para muy contadas ocasiones.

Aun cuando no sea cierto que Arabi sea dueño de Port-Said, ó que esté á punto de serlo, en dicha plaza, según noticias seguras, hay la mayor ansiedad. Para calmar la inquietud justísima de los europeos residentes en dicho punto, han desembarcado 25 alemanes, y además M. Lesseps, fiado en las promesas de Arabi, procura restablecer la calma, asegurando que no habrá atropellos y que el curso del Canal no sufrirá entorpecimiento de ninguna especie.

Buenas son estas promesas, pero proceden con loable prudencia los europeos que se guarecen en los buques ó se van á otras partes. La fábula decía que también los cocodrillos lloran en las márgenes del Nilo para engañar á sus víctimas.

Sin embargo, parece cierto que Arabi ha publicado órdenes muy rigurosas contra los que atenten á la vida de un cristiano. Conoce que de otra manera perdería muchas de las simpatías de que goza en Europa y hace bien de aprovecharse de un recurso que al mismo tiempo le honra. ¡Ojalá hubiera empleado el mismo espíritu cuando las matanzas de Alejandría!

El *Times* ha publicado una carta amenazadora de Arabi para Gladstone. Le ofrece vengarse de Inglaterra y por de pronto se sirve de los créditos de ésta para atender á las necesidades de su ejército. Ley de la guerra.

VEINTIUN MUERTOS Y CIENTO TRES HERIDOS.

En la noche del 11 de junio fué la ciudad de Montevideo teatro de una horrible catástrofe, que llevó la consternación y el espanto á todos los ánimos.

Celebrándose con extraordinaria pompa, en el templo masónico de las logias italianas, honras fúnebres en honor de Garibaldi.

La sala de sesión estaba ocupada por un público numeroso, compuesto en su mayor parte, de personas extrañas á la masonería.

Allí había ancianos, niños y mujeres, atraídos por el deseo de presenciar unas ceremonias desconocidas para la generalidad. La puerta principal del templo estaba cerrada. Una atmósfera sofocante hacía casi imposible la respiración. La concurrencia era inmensa.

Alzabase en el centro de la sala un monumental catafalco, cubierto de flores, coronas y cintas, é iluminado por lámparas de petróleo.

Antes de concluir la ceremonia, cuando el presidente se disponía á pronunciar el discurso final, una señora se hizo paso á través de la apiñada mul-

titud, derribando una de las lámparas con tal mala suerte, que el petróleo se derramó por el suelo, y el fuego se propagó inmediatamente al catafalco y á las ropas de las personas que lo rodeaban.

En ménos de un minuto, el incendio adquirió proporciones aterradoras. Las llamas, con su rojizo resplandor, daban un siniestro colorido al cuadro.

¿Cómo pintar el espanto y la desesperación que se apoderaron de los concurrentes? Los gritos desgarradores de las señoras, los ayes de los niños y el desaliento de los hombres llegaron á su colmo cuando en confuso montón se dirigieron á la puerta. La salida era imposible. Los más atrevidos se arrojaron á la calle por las ventanas, en tanto que el voraz elemento iba consumando su obra destructora.

Cuando la puerta, casi destruida por las llamas, dió paso á la muchedumbre, el fuego había hecho numerosas víctimas, veintiu muertos y ciento tres heridos. Entre los primeros se contaban una señora española, una italiana, un suizo y cuatro italianos.

Tan pronto como las autoridades tuvieron noticia del suceso, acudieron al lugar de la catástrofe, logrando salvar á mucha gente y sofocar el incendio, no sin extraordinarios esfuerzos.

Velozmente corrió por la ciudad la infausta nueva. Las familias acudieron temerosas en busca de sus individuos ausentes.

Hubo escenas indescriptibles al conocer los carbonizados cuerpos de las víctimas.

El doctor Friani, que se ofreció á prestar los servicios de la ciencia médica, se vió dolorosamente sorprendido al tropezar entre los escombros humeantes con el cadáver de su esposa abrazando al de su hijo, niño de ocho años. El infeliz esposo perdió instantáneamente la razón.

Al día siguiente de tan tremenda catástrofe, se procedió al entierro de las víctimas. El fúnebre cortejo recorrió las principales calles de la ciudad, revistiendo el aspecto más solemnemente y triste que pueda imaginarse.

MADRID 29 DE JULIO.

Hoy al medio día ha fallecido el ilustrísimo señor D. Juan Francisco Bux y Loras Obispo auxiliar de Toledo.

Ha muerto como había vivido, en el amor de Dios.

La pureza de su doctrina, el esplendor de sus virtudes, la bondad de su carácter, la claridad de su entendimiento, la profundidad de su conciencia, hicieron de él un Sacerdote ejemplar, y hubieran hecho un ilustre y ejemplarísimo Prelado.

Cuantos le conocíamos le amábamos y venerábamos; y era imposible verle y hablarle una vez y no amarle y venerarle.

Vivió siempre cumpliendo la voluntad de Dios, y haciendo bien á los hombres. Piadosamente pensando, ya habrá oído del Juez Eterno las palabras con que juzga á los justos:— Ven, bendito de mi Padre, á gozar del cielo que te había prometido.

Oremos, sin embargo, por su alma: que si no necesitare de nuestras oraciones, él las presentará á Dios para bien nuestro.

La muerte del ilustre Prelado ha sido una gran pérdida para la Iglesia de España, en particular para Toledo, y más especialmente para los que nos honrábamos con su amistad y cariño.

Dios nos le había dado, y Dios nos le quita.

¡Bendita sea la divina voluntad!

— Leemos en un periódico:

«Ha fallecido el Patriarca de Jerusalem de resultas de una caída de un caballo. Había ido el digno Prelado á la Escuela de Teología del convento de Santa Cruz, á media legua de Jerusalem; le acompañaba el señor Arzobispo de Belen y otro Prelado y su arcediano; caminaban por la Calzada de Jerusalem á Jafa, cuando de repente se asustaron los caballos, viniendo á tierra el señor Patriarca y sufriendo una grave conmoción pulmonal, de la que falleció á los seis días de enfermedad.»

— El Gobierno piensa recompensar los servicios del Sr. Calderon Collantes con la concesión del Toison de Oro.

Y el Sr. Marques de Reinosá está en el buen deseo de aceptarlo.

— Leemos en un periódico:

«Dice *El Liberal* que á consecuencia de lo sucedido con el petardo dirigido al Sr. Sagasta, que no fué analizado en la Escuela de Ingenieros de minas, ha dimitido su cargo el Director del referido centro de enseñanza.

«El mismo periódico añade que la conducta del Director citado ha producido hondo disgusto en el cuerpo de ingenieros de minas.

«El petardo dirigido al Sr. Sagasta ha estallado contra el Director de la Escuela de minas.»

Claro, el petardo tenía que estallar en alguna parte.

GACETILLA LOCAL.



Anoche falleció víctima de una prolongada y dolorosa enfermedad, sufrida heroica y resignadamente, Sor Alicia de la Presentacion, Hermanita de los Pobres que durante unos cinco años ha ejercido su caritativo ministerio en el Asilo de ancianos de nuestra ciudad. Oriunda de la Bretaña, se dirigió como postulante á la primera casa de Hermanitas, fundada en Saint-Servant, y despues de haber cumplido los años de noviciado, fué destinada á Palma, durante este viaje tuvo la desgracia de quedar contusa en un descarrilamiento del tren en que venía, junto á Zaragoza. Este y otros contratiempos no sirvieron más que para fortificar su vocacion, habiendo conservado hasta los últimos momentos de su vida la suavísima paz y la tranquilidad imperturbable con que se distinguen las almas verdaderamente privilegiadas.

Dios, que á los 26 años se habrá premiado tanta virtud, conceda á las venerables Hermanas sobrevivientes el consuelo que necesitan para sobrellevar su dolorosa ausencia.

Poco hay que decir con respecto á los embargos que se trató ayer de llevar á cabo, y que por la circunstancia de encontrarnos sin Alcalde para nombrar peritos tasadores, tuvieron que suspenderse.

Por la mañana temprano se dirigió D. Alejo Martin Egea, acompañado de su simpático auxiliar y seguido de las fuerzas que les custodian, á la sastrería del sucesor del concejal Sr. Argeles, calle de Brosa, y como el dueño está enfermo, hubo de pasarse recado á su apoderado Sr. Zavaleta para que se presentara á abrir la tienda, lo que efectuó cinco minutos ántes de la hora anunciada en el cartel pegado á la puerta, pero la comision, cansada de esperar, hacía media hora que se había retirado. De allí pasó á visitar de nuevo el almacen de hierro de los Sres. Sans y Pierrar, retirándose despues de algunas horas sin que tampoco pudieran entenderse con el Sr. Zavaleta que, debidamente autorizado, representaba la casa.

Por la tarde, otra visita á la antedicha sastrería con el mismo resultado que la tarde anterior, y satisfechos con pasarla en compañía de su simpático amigo D. José María Zavaleta.

La otra comision que vimos presidida por el infatigable Sr. Micó Igual, auxiliar del Sr. D. Froilan de San Gregorio, ocupó el día en notificaciones y repartiendo papeletas de apremio de primer grado del cuarto trimestre que se nos dijo llevaban al pié la estampilla del Sr. Martinez Cavero Delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia y que estaban fechadas en Mayo último.

Respecto á la retirada de Froilan son diferentes las versiones que corren, pero, como de ninguna nos consta la certeza, nos abstenemos de consignarlas.

Es gracioso lo que está pasando con la vara de la Alcaldia. Entre todos los *notables*, que, entresacados de todos los partidos liberales, componen nuestra Ayuntamiento, elevado *oportunamente* al rango de excelentísimo; entre esa flor y nata de nuestros afamados políticos no hay uno sólo que se crea capaz de sustentar la vara alcaaldesca, que parece que les abrasa la mano con su solo contacto.

D. Gabriel Sorá que ha tenido el valor de sustentarla por unos días se ha rendido al fin á la fatiga y ha caido enfermo.

Uno por uno recorrió esta honrosa insignia todos los señores tenientes de Alcalde, y todos, al cogerla, vieron que se les escapaba de las manos, á guisa de anguila.

Despues de los tenientes, el síndico D. Juan Alcover logró retenerla en las suyas por algunas horas; pero pronto volvió la encantada y mágica vara á emprender su viaje. De traspaso en traspaso, despues de escabullirse de entre los dedos de los tenientes y sindicos, ha ido recorriendo los simples regidores. Hoy se nos dice que al quien la ha visto en las manos del Sr. Oliver, noveno regidor.

Hay quien asegura que todos los que tienen la desgracia de tocarla enferman de repente.

Esto es tanto más raro, cuanto que entre los señores políticos del municipio abundan los médicos tan afamados como los Sres. Sorá, Escaff., Serra, Oliver, etc.

Nosotros estudiaremos este caso y daremos noticias exactas á nuestros lectores.

Se ha dispuesto por la Direccion general de Instruccion pública, que se conceda matrícula y examen en setiembre próximo, á los alumnos de la facultad de Derecho que despues de aprobadas las asignaturas en que se han matriculado durante el

último curso, sin exclusion de las correspondientes al llamado año preparatorio, les reste una ó dos para el grado de licenciado.

En la cantidad que decíamos ayer que había ofrecido el Ayuntamiento para el impuesto de Consumos, pusieron los cajistas 40.000,000 y en otros ejemplares 4.000,000 de pesetas: debieron poner 400,000. Como se vé la equivocacion sólo consistía en algunos ceros.

En materias pecuniarias el excelentísimo Ayuntamiento tiene muchos ceros de sobra.

Por tanto, nuestros cajistas no iban del todo desacertados.

En la mañana del día 26 fondeó en el puerto de Mahon la fragata acorazada *Sagunto*, á cuyo bordo iba el contralmirante Excmo. Sr. D. Luis Bula.

Se dice que muy en breve van á llegar á aquellas aguas otros buques, entre ellos las fragatas *Victoria*, *Numancia*, *Almansa* y la corbeta *Lealtad*.

Segun leemos en *El Boletín oficial eclesiástico* de este obispado, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha administrado, durante el mes de Julio último, el Santo Sacramento de la Confirmacion á los fieles de ambos sexos en la Santa Iglesia y en todas las parroquias de esta ciudad, habiendo sido el número de confirmados el que se expresa en la siguiente nota:

En la Catedral.	161 niños	115 niñas.
En Santa Eulalia.	438 »	586 »
En San Jaime.	124 »	109 »
En San Miguel.	252 »	219 »
En San Nicolas.	119 »	109 »
En Santa Cruz.	311 »	337 »

Número del total de confirmados en las espresadas iglesias 2880.

Esta noche la *Banda Palmesana* amenizará el paseo del Borne tocando las piezas del siguiente programa:

- 1.ª Paso doble.
- 2.ª Gran Fantasía sobre motivos de la Ópera *El Asedio de Arlens*.—Verdi.
- 3.ª Gran Potpurri *El Ferro-Carril*.
- 4.ª Mazurka *Lágrima de Mateo*.
- 5.ª Polka *La Guerrillera*.

232

los últimos días

bien. ¡Ah! aún cuando viese el infierno abierto debajo de mis pies hablaría. Si, ¡venganza contra el pérfido! ¡venganza!

—Basta, dijo Nydia, yo te sacaré de aquí. Dios que me ha conducido hasta este sitio, me protegerá al través de los peligros que tengo á un que arrostrar. Aguarda con confianza y paciencia.

—Pero sé prudente joven extranjera no vayas á probar de ablandar el corazón de Arbáces: ese corazón es de mármol. Ve á ver al pretor y dile todo lo que sabes. Trae aquí soldados y cerrajeros; pero no pierdas tiempo, puedo sino te das prisa, morir de hambre. ¡Oh! anda... ó más bien aguarda... Es horrible estar sólo en esta tumba en medio de escorpiones... ¡Ah! y las píldas larvas... ¡Oh! ¡quédate! ¡quédate!

—¡Valor! te dejo para tu bien. A dios.

Y así diciendo Nydia se deslizó poco á poco por entre los pilares, y llegó por fin á la entrada del pasillo que conducía fuera. Mas detúvose allí, creyendo que sería más seguro aguardar que todos los de la casa durmiesen. Agachóse segund a vez en el suelo y se puso á orar. Su alegría era sin embargo mayor que su inquietud. Glauco estaba en peligro de muerte... y ella iba á salvarle.

233

DE POMPEYA.

pequeña puerta profundamente empotrada en la pared y guarnecida de barras de hierro.

—Entra, amigo mio, mientras yo levanto la lámpara á fin de que puedas saciar tus ojos con la vista de mis tesoros.

Impaciente Caleno no aguardó una segunda invitacion; más apenas hubo pasado el dintel de la puerta cuando la mano vigorosa de Arbáces le empujó hacia adelante.

—¡*Aquella palabra no será jamás pronunciada!* dijo soltando una carcajada y cerrando la puerta detras del sacerdote.

Caleno había caido derribado de muchas escaleras; pero no sintiendo por el momento el dolor de la caída subió hacia la puerta, y golpeándola con fuerzas con los puños cerrados, exclamó con una voz semejante al ahullido de una fiera.

—¡Ah! ¡abrid! ¡abrid! yo no os pediré nada.

—Todo el oro de la Dalmacia, respondió Arbáces no te proporcionaría un mendrugo de pan. ¡Muere miserable! Tus últimos gemidos no despertarán los ecos de estas paredes, ni el aire revelará jamás que el insolente que ha amenazado con poder pedir á Arbáces, ha muerto royendo en medio del hambre la carne de sus huesos. ¡Adios!

234

DE POMPEYA.

—Sí, espero que mañana el tribunal nos libraré á mí de un rival odioso y al mundo de un asesino.

—¡Asesino! repitió lentamente y con aire significativo Caleno. Hacéis bien en acusarle de ese crimen; vuestro interés así lo exige. Vos sabéis sin embargo mejor que nadie que es inocente.

—Explicáte, dijo friamente Arbáces, que estaba preparado á oír lo que él había ya sospechado.

—Oculto en el bosque detras de los árboles lo ví y lo oí todo. No os acuso; vuestro valor os ha librado de un enemigo y de un apostata... Por otra parte, yo estaba solo.

—¿Y qué hacías en el bosque en aquellas horas?

—Había sabido la apostasia del hermano de Iona y que debía hallarse en aquel sitio con Olinto. Quería sorprenderles en la confusion de los infames proyectos trazados contra nosotros por los nazarenos.

—¿Has dicho nada á nadie de lo que viste?

—Por los dioses...

—¡Basta! nos conocemos: ¿qué son para nosotros los dioses?

235

DE POMPEYA.

—Sí, mas al día siguiente tendrá un espacio mucho más vasto y ventilado en el anfiteatro. Y ¡cuándo pienso que una palabra tuya podría salvarle y poner en lugar suyo á Arbáces!...

—Esta palabra no será jamás pronunciada.

—Tienes razon, querido Caleno, replicó el Egipcio apoyándose familiarmente sobre el hombro del sacerdote; *no lo será jamás*. Mas hémos aquí á la puerta.

Arbáces sacó del cinturón un anillo del cual pendían muchas llaves, y abrió una

236

DE POMPEYA.

—Y sin embargo, dijo el gran sacerdote que había notado el temor de Caleno, estos horribles sitios son los que proporcionan recursos para el lujo de las salas que se levantan encima de nosotros. Son como nosotros operarios cuyos modales groseros miramos con desden, y que sin embargo alimentan el orgullo del que les desprecia.

—El festivo Glauco habitará mañana un lugar que será no más seco, pero sí mucho menos espacioso que este, dijo Caleno en el momento en que pasaban por delante del botarel detras del cual estaba la ciega agazapada.

237

DE POMPEYA.

—Sí, mas al día siguiente tendrá un espacio mucho más vasto y ventilado en el anfiteatro. Y ¡cuándo pienso que una palabra tuya podría salvarle y poner en lugar suyo á Arbáces!...

—Esta palabra no será jamás pronunciada.

—Tienes razon, querido Caleno, replicó el Egipcio apoyándose familiarmente sobre el hombro del sacerdote; *no lo será jamás*. Mas hémos aquí á la puerta.

Arbáces sacó del cinturón un anillo del cual pendían muchas llaves, y abrió una

Ayer tarde zarparon para Mahon el vapor-correo Nuevo Mahones, conduciendo la correspondencia, 76 pasajeros y efectos del país, y para Barcelona el vapor Lulio con baliga 152 pasajeros y carga.

Los 99,000 emigrantes españoles que residen actualmente en la Argelia, pertenecen á las siguientes provincias:

Alava 2260, Albacete 2660, Alicante 2900, Almería 4900, Avila 1112, Badajoz 146, Baleares 24960, Barcelona 2614, Burgos 190, Cáceres 115, Cádiz 10, Canarias 17680, Castellon de la Plana 2660, Ciudad-Real 140, Córdoba 14, Coruña 1980, Cuenca 119, Gerona 492, Granada 196, Guadalajara 112, Guipúzcoa 1984, Huelva 119, Huesca 170, Jaen 12, Leon 1900, Lérida 498, Logroño 108, Lugo 1980, Madrid 94, Málaga 97, Murcia 9981, Navarra 1900, Orense 1490, Oviedo 1998, Palencia 113, Pontevedra 1740, Salamanca 12, Santander 1899, Segovia 73, Sevilla 24, Soria 31, Tarragona 1244, Teruel 779, Toledo 340, Valencia 5890, Valladolid 30, Vizcaya 1479, Zamora 200, Zaragoza 140.

El Isleño se ocupa ayer de las noticias que hace días publicamos nosotros dando la voz de alerta con motivo del desgraciado caso de viruela de que falleció un niño en la calle de San Lorenzo, y se expresa en estos términos:

Las noticias que se han publicado estos días respecto de la enfermedad variolosa, si no son alarmantes, ofrecen síntomas bien poco satisfactorios.

Al caso ocurrido en la calle de San Lorenzo, que tanto dió que hablar por falta de medidas previsoras para evitar el contagio, hay que añadir otros ocurridos en la misma calle y en las inmediatas del Pino y de San Pedro, temiéndose fundadamente que en breve sea aquel populoso barrio presa de la epidemia, si no se adoptan medidas energicas para cortarle el paso.

¿Qué hace la Alcaldia para conseguirlo? Se ignora. Sábese únicamente que el mal que apareció en el Arrabal, toma vuelo, y se para estendiéndose por la ciudad; ante las probabilidades de una catástrofe se recuerdan las tristísimas consecuencias del cólera en 1865.

¿Tendremos que llorarlas iguales porque así lo quieren la apatía y la indiferencia con que aquí suelen mirarse las cosas?

Dios no lo quiera; y para ello fiamos en las autoridades.

Corresponde en primer término al Sr. Gobernador de la provincia obligar á la Alcaldia á no demorar la aplicación de medidas previsoras; y como creemos que el Sr. Sorá no habrá menester indicaciones para cumplir con su deber á él nos dirigimos.

Aunque accidentalmente encargado de la Alcaldia, está obligado por su cargo y por su carrera á velar por la sa-

lud pública que debe ser ley suprema para todos. En su oído deben resonar aun los justos aplausos que arrancaron al vecindario las acertadas y previsoras medidas que el Sr. Canals su antecesor adoptó; y por todos los medios posibles debe hacerse tambien merecedor de ellos.

Nosotros nos contentaríamos con que desplegara en este asunto de principalísimo interés el mismo celo y actividad que le venimos observando en la cuestion de embargos.

Seguramente que el país le estaría agradecido; tanto como recordaría con pesar la época presente si no atendiese á esta imperiosa necesidad y por este abandono el mal dejara sentir sus efectos.

Cortamos de El Bien público de Mahon correspondiente al 27 del mes pasado:

Segun noticias que tenemos por fidedignas, en la madrugada de ayer y con tiempo en calma salió del puerto de Fornells para Cala Morell el laud Aurora de la matrícula del puerto indicado, y sorprendiéndole el N. E. lo hizo zozobrar cayendo al agua dos hombres y un muchacho que lo tripulaban, y los cuales cogidos á la barca pudieron sostenerse algun tiempo, hasta que arrebatando al último una ola, lo hizo desaparecer llevándose bastante lejos de tierra: próximos ya los otros dos á Cala Fontanelas, otra ola arrebató al patron pudiéndose únicamente salvar el marinero Martin Pons, momentos antes de estrellarse la barca contra las rocas. Trasladado inmediatamente el juzgado municipal de Ciudadela acompañado del ayudante del puerto y del médico titular al punto indicado de Cala Fontanelas, se prodigaron cuidados al naufrago y curado por primera intencion de las heridas que tenia, se le trasladó al hospital y como del reconocimiento practicado no se encontrasen vestigios de los otros dos naufragos, y solo se viese estrellado el laud, se colocaron vigilantes á la orilla del mar por si salian los cadáveres.

Dice el Semanario Católico de Ciudadela:

Con el vapor-correo del martes vino de Palma el Rvdo. P. Juan de la compañía de Jesús, y al anocheecer del mismo día llegó á esta ciudad para visitar al Excmo. é Ilmo. S. Obispo. Con esta ocasion ha permanecido entre nosotros hasta la mañana de ayer, en que salió para Mahon con el objeto de predicar un triduo que allí se celebra en honor del inclito fundador de la Compañia, y de cuya ciudad no partirá probablemente hasta el primer domingo de Agosto.

No podemos sino alegrarnos de ver que los beneméritos hijos de San Ignacio, que tan gratos recuerdos han dejado en esta isla y cuya falta se hace sentir de cada día más y más, correspondan por su parte con tan señaladas muestras de cariño hacia los hijos de Menorca.

De el Semanario Católico de Mahon.

Por disposicion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis debe practicarse en las parroquias de la misma, en la forma y dias que los Rdo. Párrocos determinen, una cuestion para aliviar la suerte de las familias de los naufragos de la barca pescadora que zozobró en la mañana del 26 último.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31 á las 5 t.

Recibido el 31 á las 10,53 n.

Se verifica el meeting pidiendo la reorganizacion de la marina de guerra.

Sigue la crisis ministerial en Paris.

Los ingleses anuncian que intervendrán solos en Egipto. Los imperios del Norte parece que se oponen.

Arabi-Bey se fortifica.

3 por 100: Interior, 28'00.—Exterior, 30'00.—Bonos, falta.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Madrid 3 por 100 interior contado (28'10), Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% (55'85), Banco de España (400'00), Paris 3p interior contado (25'375), Palma 3p interior contado (28'075), Barcelona 3p interior contado (28'00), Coloniales (94'50), Nortés (123'50), Empréstito de Cuba (99'50), Alicantes (106'25).

COLEGIO DE SANTA TERESA.

PONT D' INCA.

Habiéndose procedido al ensanche del edificio de este Colegio, de hoy en adelante podrán ver cumplidos sus deseos las personas cuya solicitud de ingreso no pudo anteriormente ser admitida.

Lo que me apresuro á publicar para su inteligencia. Pont d' Inca 1 Agosto de 1882.—El Director, Lorenzo Cruellas.

PARA ALQUILAR.—En la calle de Jaime II núm. 58 hay un primer y segundo piso con agua á grifo y demás comodidades para una familia. Informarán San Bartolomé 24 principal.

ALMONEDA.—Plaza del Socorro núm. 22, de muebles, libros y adornos para sacereotes, todos los dias no festivos desde las cuatro hasta las siete de la tarde.

Tip. Católica Baleares—FORTUNY, 5.

Desde el rincón donde estaba oculta, Nidia había sabido la desgracia que amenazaba á su amo. ¡Debia ser condenado al día siguiente! El terror sin embargo que le sobreviniera al principio, cedió pronto el lugar á la esperanza: existia aún un hombre que podía salvar á Glauco y ese hombre respiraba allí cerca. Ella oyó sus gritos, sus imprecaciones, sus ruegos. Estaba preso, pero ella sabía el secreto de su calabozo: si lograba escaparse podía ir á avisar al prelor y hacer que diese libertad á su amo.

Después de haber aguardado con la más viva ansiedad que Arbáces se hubiese elegido y que todo estuviese en silencio, se deslizó hasta la puerta del subterráneo donde estaba encerrado Caleno.

Tres veces probó á hacerse oír, y tres veces se oyó un silencio más profundo que el anterior.

—¡Ten piedad de mí... ¡infame, malvado! ¿Que es lo que...?

El resto de esta frase no llegó á oídos de Arbáces que subía ya la rampa. Halló en medio de su camino un inhumano sapo y se apartó para no hacerse daño.

—Eres un animal inhumano y asqueroso, dijo, pero no puedes hacerme daño; por eso te dejo vivir.

—¡Oh el más grande y mejor de los hombres! exclamó Caleno, llorando casi de alegría, podrías olvidar los...?

—Silencio; medarás las gracias más adelante.

Caleno se estremeció cuando al llegar al fondo de los subterráneos donde no se había atrevido jamás á bajar, vió á su derredor los muros desnudos y los enormes pilares sobre los cuales tan sólo derramaba la lámpara que llevaba Arbáces una luz triste é incierta.

—¿Quién va allá? exclamó Caleno, cuya sangre se helaba y cuyos cabellos se erizaban de sorpresa y espanto.

—Tranquilízate, Caleno, respondió la ciega, no soy ninguna espectro. Sin que Arbáces lo sepa acabo de ser testigo de su perfidia. Si puedo salir de aquí, le salvaré pero responde ántes á mis preguntas.

—¡Ah! bienaventurado espíritu, sálvame y venderé hasta los vasos del altar para pagarte este beneficio.

—No tengo necesidad de tu oro, sino de tu secreto. ¿Puedes librar al ateniense Glauco de la muerte que le aguarda? ¿Te hallas en estado de probar su inocencia?

—¡Lo puedo!... ¡lo puedo!... Por eso me ha encerrado Arbáces en este calabozo donde quiere que perezca de hambre. Sálvame, y te aseguro que no habrá en Pompeya, cabeza más segura que la de Glauco. Yo mismo he visto á Arbáces dar el golpe fatal: yo puedo probar el crimen de éste y la inocencia del otro. Si muero, Glauco morirá, también.

—¿Por qué, por qué...? preguntó Caleno confundido y turbado.

—Por qué, por qué...? preguntó Caleno confundido y turbado.

—¡Oh el más grande y mejor de los hombres! exclamó Caleno, llorando casi de alegría, podrías olvidar los...?

—Silencio; medarás las gracias más adelante.

Caleno se estremeció cuando al llegar al fondo de los subterráneos donde no se había atrevido jamás á bajar, vió á su derredor los muros desnudos y los enormes pilares sobre los cuales tan sólo derramaba la lámpara que llevaba Arbáces una luz triste é incierta.